关于规范道路定制客运发展的指导意见
(征求意见稿)
为加快推进道路客运行业转型升级，促进道路客运行业与互联网行业融合发展，根据交通运输部《关于深化改革加快推进道路客运转型升级的指导意见》（交运发〔2016〕240号）和省交通运输厅《关于深化改革加快推进道路客运转型升级的实施意见》（豫交文〔2017〕290号），结合我省实际，现对规范道路定制客运发展提出以下意见。
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以旅客需求为导向，以网络技术为依托，充分发挥道路客运比较优势，全面提升道路客运发展质量和服务效能，更好地满足旅客高品质、多样化、个性化出行需求。
二、基本原则
(一）坚持创新融合。顺应市场发展需求，发挥市场作用，全面推进“互联网+道路客运”服务，鼓励道路客运企业与互联网企业合作建设互联网信息服务平台，充分发挥各自优势，利用互联网技术改造升级现有道路客运运输组织方式，提供差异化、多样化服务产品，更好满足群众个性化出行需求。
(二）坚持开放包容。以满足旅客出行需求，提升道路客运服务效能为出发点和落脚点，鼓励开展灵活、快速、小批量的道路客运定制服务，包容和支持道路客运新业态、新模式发展。
(三）坚持安全稳定。严格落实安全生产制度，优化道路客运事前准入和事中事后监管，强化企业安全生产主体责任，保障人民群众安全便捷出行。有效防范和化解新旧业态经营矛盾，引导旧业态包容新业态发展，确保行业稳步向前发展。
三、重点工作
开展定制客运服务应当以现已开行道路客运班线为基础，以班线起讫地为服务区域，通过互联网信息平台组织客源、车辆调度和运费结算，根据旅客出行需要，提供定线“门到门”“点到点”客运服务。
(一）规范定制客运服务要素质量

鼓励自有营运客车不少于200辆，客运线路不少于50条，近三年质量信誉考核等级不低于AAA级；两年内未发生重大以上安全生产责任事故；自有符合要求的互联网约车平台或和符合要求的互联网约车平台有稳固合作关系的规模化客运企业开展定制客运。

鼓励客运企业投入7座及以上客车开展定制客运，车辆技术等级达到一级，并经检测合格；取得《机动车行驶证》《道路运输证》；安装智能视频卫星定位系统；配备内外行车记录仪、安全带、安全锤、灭火器等安全保障设备。
鼓励综合素质好、满足营运驾驶员标准的驾驶员从事定制客运。

明确定制客运运营平台要件，平台应具备网约车平台资质，能够记录和保存所有客运组织信息，所有数据能够保存60天以上；具备订单预约、组织客源、车辆调度、在线监控、运费结算等功能。
(二）规范定制客运服务实施程序
拟开展道路运输班线定制服务的客运企业制定具体的运营方案。明确投入车辆及数量、服务区域、互联网信息服务平台功能、服务质量承诺、投诉处理制度、客运驾驶人管理制度、车辆管理制度、动态监控管理制度、安全生产操作规程、安全生产责任制、应急处置预案、维护运营区域行业稳定工作措施、24小时咨询投诉电话等内容。
客运企业将上述方案报送至线路始发地市（县）级运管机构后，市际道路旅客运输班线定制客运由县级运管机构申报，起讫地市级运管机构协商后实施；县际道路旅客运输班线定制客运由市级运管机构组织实施；毗邻县道路旅客运输班线定制客运由毗邻县级运管机构协商后实施。

   定制客运车辆在开展业务前，须由同意其开展定制客运的市、县许可机关将运营区域线路及车号报知省厅运管局。
    (三）规范定制客运服务质量
    企业应当落实安全生产主体责任，规范定制客运服务流程和标准，根据旅客需求在定制客运线路上统筹调配运力。定制客运应为公车公营，不得实行承包经营模式。定制客运车辆要按照有关法律、行政法规投保承运人责任险等营运客车相关保险。企业互联网平台应当对定制客运业务和车辆运营实行全过程监管，保证线上提供服务的车辆与线下实际提供服务的车辆一致，记录和保存所有客运组织信息并按照规定保留相关数据。不得组织非营运车辆和未取得相应从业资格的驾驶员从事旅客运输。

   定制客运实行市场调节价，定制客运企业应积极探索计程、计时、计程+计时等多种计费模式，计费模式应至少提前20天在互联网平台公布。
四、有关要求
(一）加强组织领导。各级运管机构要加强对开展定制客运工作的领导，指导客运企业做好市场调研，制定切实可行的工作方案。要密切沟通协调，积极争取有关单位和部门支持，积极推进定制客运规范发展。
(二）加强监督管理。市、县运管机构要督促企业按照批准的定制客运方案进行运营，加强对定制客运实施效果的动态跟踪和阶段性评估，及时总结经验，确保客运市场稳定有序。
(三）加强宣传引导。各市要始终坚持推进道路客运供给侧结构性改革和激发市场主体活力为主线，处理好改革、发展和稳定关系，坚持正确的舆论导向，做好政策宣传解释工作，及时宣传成功经验和先进典型，为推进定制客运工作创造良好舆论环境。
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